

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.517

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 5 de abril de 1902

LA NIÑA MARINA AMPARO GANDARILLAS FIGUERAS

HA SUBIDO AL CIELO
AYER Á LA UNA DE LA TARDE Á LOS TRES
AÑOS Y OCHO MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres Antonio Gandarillas Bernó y Romualda Figueras Camus, hermanos Agustín y Enrique; abue os, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus numerosos amigos asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Marina, número 2, segundo, al cementerio de Cueto.

Santander 5 de abril de 1902.

res para su prosperidad y para su propia independencia: pues son á modo de centinelas avanzadas sobre los mares que rodean nuestras costas y que bien fortificadas, y á cubierto de un golpe de mano, y sobre todo unida su población á nosotros en un sentimiento común, con iguales aspiraciones, nos pueden dar el dominio de esos mares, dominio que debe ser nuestra aspiración constante, pues mientras no le alcancemos siempre viviremos empobrecidos y amenazada de serio peligro nuestra nacionalidad.

RASCOS LITERARIOS

La musa del arroyo

Para M. García Rueda.
Triste musa que en el lodo te retuerces y te arrastras, y te guardo una canción pobre y obscura sin primores y sin galas, cual la túnica que libra del alirazo del invierno las hermosas moribundas de tus carnes desgarradas; yo te canto, triste musa del arroyo lastimera y solitaria, porque siento el beso frío de tus labios en mi frente y me inspira tu grandeza desgraciada. No naciste entre un nimbo de colores y de luces, ni surgiste entre espumas nacaradas, ni te docturas entre rosas y azucenas al arrullo de las auras. Fue tu madre la miseria, son trofeo de tu lucha las espiñas y las zarzas y caminas sobre abrojos punzadores siempre enferma de nostalgias... No es tu acento la cadencia de una música lejana que modula con ligeras inflexiones rumor vago de caricias y palabras; es la queja de una virgen errabunda y desolada que jaspea con su sangre los terrones del camino donde deja los pedazos de su alma; es el eco de un suspiro de una reina destronada cuando mira derrumbarse el aureo solio donde altiva contemplaba cien magacates que aplaudían sus proezas humillando las tajanes y finisimas espadas... Yo te veo vacilante y demorada, mal envuelta en haraposas vestiduras con las huellas en tu rostro de la pena más amarga ser el mágico consuelo de la carne dolorida, sustentarte con fe invencible la verdad inmaculada y cubrir con los girones de tu manto á esos niños que en la calle siempre vagan sin el beso cariñoso de unos labios sonrosados, sin regazo donde duerman ese sueño de la infancia!

Pobre musa del arroyo, plañidera y olvidada, sin espumas que te canten, sin idilio misterioso, al tender blancos encajes en las rocas de la playa, da ya tregua á tus sollozos, tu marcha frente alza y oye el himno que se forja á tu grandeza en los hondos subterráneos de las fraguas donde brota la cadencia de los yanques del trandonde brota la cadencia de los yanques del trandonde el ritmo se modula con los golpes de la sazada y al vibrar de los martillos nace el verso y se esculpen las estrofas con el ruido de las máquinas... ¡Son tus hijos trovadores de tus luchas y tus ansias, que te escriben la epopeya más sublime, en tu amor y sus amores inspirada; es el eco de una lira tosca y ruda que modula dulces notas, más sublimes, más hermosas que el suspiro de la brisa entre las hojas y el trinar del ruiseñor en la enramada.

José Mantero.

Santander 24 marzo 1902.

La lectura tendrá lugar mañana después del cierre de la Bolsa.

RICARDO.

Nota cómica

EXCLUSIVAMENTE PARA «EL CÁNTABRICO» por POETISO



¡Ole los hombres!

Práxedes, témplolo bien; témplolo con mucho esmero, que instrumento mal templado no suele ser duradero!

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—15'10.

Temblores de tierra

Con referencia á noticias de Alhama, telegrafian de Granada que en la madrugada de ayer se sintieron en aquella población temblores de tierra de larga duración.

El vecindario sintió la alarma consiguiente y hubo sustos, heridos y destrozos materiales.

Contra el alcoholismo

Dicen de Gijón que el Alcalde de aquella población realiza trabajos para la formación de una sociedad de templanza, como las que existen en el extranjero, con objeto de evitar en lo posible el alcoholismo, que está tomando proporciones alarmantes.

Por los obreros

Telegrafian de Pamplona que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha tomado en consideración una proposición pidiendo se conceda á los obreros del Municipio la jornada de nueve horas y el aumento de un real de jornal.

El acuerdo ha merecido el aplauso de todo el vecindario.

Los carlistas

Las noticias que se reciben de Barcelona insisten en que se nota agitación carlista en aquella región.

Agreden que los carlistas han adquirido armas, lo cual hace suponer que preparan alguna algarada.

El Gobierno, por su parte, asegura que nada hay que temer, pues tiene adoptadas toda clase de medidas para sofocar en el primer momento cualquier movimiento sedicioso.

El puerto alicantino

En la Cámara de Comercio de Alicante se celebró una Asamblea para tratar de las mejoras que se pretenden introducir en aquel puerto.

Los trabajos costarán seis millones de pesetas.

Se aprobó una proposición para que se excite el celo de los representantes en Cortes para obtener una subvención de 500.000 pesetas anuales.

Informe favorable

Dicen de Barcelona que el Juez que entiende en la causa incoada contra el director de La Veu de Catalunya, por un artículo que se consideró de lesa patria, ha informado en sentido favorable á la excarcelación de dicho señor.

Viaje regio

El miércoles es esperada en Sevilla la Reina Amelia de Portugal, que irá á Villamanrique para visitar á los condes de Paris.

Viaja de riguroso incógnito y regresará de nuevo á Sevilla con objeto de pasar allí los días de feria.

Una familia atacada de locura

En Alcalá de Guadaíra se ha vuelto loca una familia, compuesta de un matrimonio y tres hijos.

Atribúyese la causa al hecho de haber comido unas yerbas cogidas en el campo. La mujer no cesa de gritar diciendo que han secuestrado á su marido.

Este ha desaparecido y se le busca por las autoridades.

Círculo obrero

Dicen de Cádiz que el Juzgado no ha dictado orden, como se había dicho, de cerrar el Círculo de metalúrgicos y se

creo que ya no se llevará á efecto la clausura.

Madrid 4—17.

Un acuerdo

La Sociedad Unión Industrial, de Béjar, ha acordado llevar á cabo el paro de todos los percheros asociados.

Estudiantina

Ha llegado á Orense la Estudiantina de Coímbra, donde se la ha recibido cariñosamente.

Todas las corporaciones se proponen obsequiarla con banquetes, bailes y otros festejos.

La langosta

Según comunican de Córdoba, se ha presentado en Villafranca la plaga de la langosta, en tan grandes proporciones que amenaza arrasrar toda la vega.

Se han tomado grandes precauciones para lograr su extinción.

Paseo militar

Anuncian de Barcelona que mañana saldrán dos compañías del batallón cazadores Alba de Tormes á efectuar un paseo militar hasta un pueblo próximo.

RICARDO.

INDUSTRIAS RURALES

La avicultura en la Montaña

Desatendida por quienes debieran recogerla, la indicación que EL CÁNTABRICO hizo hace días, respecto á la conveniencia de enviar un delegado de Santander al Congreso internacional de Avicultura, que se celebrará en Madrid el próximo mes de mayo, y para probar que la industria avícola tiene base firme para poder desarrollarse en la Montaña, vamos á publicar una reseña siquiera sea corta, de los principales establecimientos que funcionan en Santander dedicados á tan agradable y lucrativa industria. Lástima da que, reuniendo nuestro pueblo condiciones de suelo y clima tan favorables á la explotación de las pequeñas industrias rurales, no sean éstas difundidas por toda la provincia, como lo son en otros países inferiores al nuestro en condiciones necesarias. Hay productos que no se consumen por que no van al mercado. No se producen, otros, por falta de conocimientos para ello, pero que se importan de otras regiones españolas ó de otras naciones y todo este capital que emigra del país, podría muy bien repartirse entre los agricultores de la provincia.

El consumo de huevos es enorme en todas partes. A Santander, vienen de otros sitios en grandes cantidades. Las aves también se importan, lo mismo que la miel y muchos animales de toda especie. A nadie se le oculta que si la producción montañesa fuese más importante, el consumo fuera mayor, pues con las facilidades de comunicación que la provincia tiene, los productos resultarían más baratos que trayéndolos de otras partes.

La importancia de las pequeñas industrias rurales es tan grande, que cualquiera de ellas produce un bienestar.

La producción de miel en el año pasado, obtenida en el apiarismo de un apicultor de Cuenca, ha sido de 12 toneladas obtenidas de unas 500 colmenas, en su mayoría de sistema antiguo (fijistas), obteniendo un producto líquido de más de 13.000 pesetas sin gastar un céntimo en su alimentación.

Hasta el gusano de la seda, puede explotarse en la Montaña con éxito, pues es otra de las industrias que necesita muy pocos gastos de entretenimiento y esto solamente en una temporada de dos meses.

No es solamente, como se ve, la cría de la gallina la que puede constituir un negocio positivo, cuando para ello se reúnen las condiciones que son precisas: la zootecnia de otros muchos animales puede ser muy beneficiosa, pero no hay que alucinar por el éxito del vecino y comenzar una industria de golpe y porrazo; mucha prudencia es necesaria, y si no se puede encomendar la dirección á un técnico, no se meta nadie en negocios cuyo mecanismo desconoce; porque lo más probable será el fracaso. Esto ha sucedido á muchos criadores de gallinas y ellos mismos confiesan su falta de suficiencia unos, falta de capital otros, y los más, ninguna fuerza de voluntad que les retenga sobre el negocio lejoso de la ciudad, y concretados exclusivamente al fomento de su industria.

Como ejemplos de voluntad, constancia, inteligencia y afición por la Avicultura, vamos á reseñar, como dijimos al principio, los establecimientos más notables que funcionan desde su fundación, aumentando cada día más sus medios productivos y llegando ya casi á monopolizar el mercado, lo que conseguirían si su producción fuese capaz para invadirle.

Antes de empezar hemos de consignar el rudo golpe sufrido por la Avicultura en la Montaña. La muerte del joven marqués del Robrero ha restado á la afición uno de sus mejores elementos. Fue el que se atrevió á importar del extranjero las mejores razas de carne y postura y comenzó en sus posesiones de Santuña la explotación de las aves de lujo y de productos. Hoy, desgraciadamente, la granja no existe, y lo decimos con sentimiento, pues el marqués del Robrero, con su afición, hubiese sido el mayor propagador de las buenas razas avícolas.

Sea este recuerdo un testimonio de afecto hacia el caballero que además de tener nuestras aficiones nos honró con su amistad.

En el siguiente artículo empezaremos la descripción de las granjas que van á ser objeto de nuestro estudio. Expondremos los principios de ellas, obstáculos vencidos, producción y aumento progresivo de consumos, diferentes métodos de explotación que siguen y enseñanzas dignas de ser conocidas é imitadas.

Los cuatro años que hace escribimos fomen-

Carlos M^c Conachy

ABOGADO

MUELLE, N.º 2.ª DERECHA

J. Alvarez Corral

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

General Espartaco, 4 - Teléfono, 163

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª, de once y media á una y de seis y media á siete.

El Dr. Benet, médico y dentista,

MUELLE, 14, 2.ª

La sequía en Canarias

En la prensa canaria vemos que la sequía empieza á sentirse otra vez en algunas de las islas de aquel Archipiélago, especialmente en las de Lanzarote y Fuerte Ventura y da lugar á que se reproduzca la triste situación del anterior verano y los temores de que la vida se hará allí imposible á sus moradores.

La emigración de la gente del campo ha empezado ya, viéndose muchas familias en la dura necesidad de malvender sus pobres ajuares para buscar el medio de salir de aquellos que debieran ser solar querido, madre que las sustentase, y son madre cruel que les niega el pan y el agua, indispensables para la vida.

La calamidad que castigó á los canarios en 1901, produjo un sentimiento de conmiseración en todo el mundo: y mientras el Gobierno español formó expediente y nombró una comisión que propusiera el remedio, en Inglaterra la caridad privada allegó recursos que fueron sin demora á aliviar la aflictiva situación de los habitantes de Lanzarote y Fuerte Ventura.

¿Qué se ha hecho en el transcurso de los meses pasados, para evitar que se reprodujera el mal que en su día conjuraron la naturaleza y la filantropía extranjeras más que la administración española? Nada, que sepamos; nada, casi puede asegurarse; pues si previsivamente, de entonces á acá, se hubieran construido aljibes, abierto pozos artesanos ó montado máquinas deshidratadoras como las que funcionan en algunos puertos ingleses del Mar Rojo y Golfo de Bengala, no pediría nuevamente socorro la prensa para sus compatriotas, ni éstos emigrarían de sus miserables aldeas, ni la sequía que se inicia constituiría, como hoy constituye, una causa de justificada alarma para el Archipiélago.

En varias ocasiones hemos expuesto en las columnas de EL CÁNTABRICO la preferente atención que deban dedicar nuestros Gobiernos á cuanto de cerca ó de lejos, de modo mas ó menos directo, afecta aquellas Islas.

Si queremos que formen con la Península un todo cuyas diversas partes estén unidas por lazos indisolubles y apretadísimos, han de tener estos por base principal el afecto místico, y ese afecto se manifiesta en el mas fuerte dispensando toda la protección posible al mas débil, y en el débil agradeciendo esa protección y adquiriendo el firme convencimiento de que sean las que fueren las calamidades que le amenacen, siempre recibirá de la otra parte el remedio, que en lo humano sea factible.

La situación geográfica de España necesita de las Canarias como de las Balea-

Lo del día

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—15'10.

Firma

Hoy han estado en Palacio á despachar con la Reina los ministros de Agricultura y de Instrucción pública.

El señor Canalejas no puso á la firma ningún decreto.

El ministro de Instrucción pública sometió á la regia sanción varios decretos, entre ellos uno concediendo premios extraordinarios á los estudiantes con motivo de la declaración de la mayoría de edad del Rey.

Se concederán á los alumnos que más se distinguen, matrículas gratuitas, una para doctorado, dos para licenciados, cuatro para las Escuelas especiales, seis para los institutos y dos para otras enseñanzas.

Los que se crean con derecho á los premios deberán solicitarlos antes del día 1.º de septiembre.

Los exámenes tendrán lugar el día 15 de septiembre próximo.

Otro acordando la ampliación del edificio que ocupa el Instituto de Guadalupe.

Concediendo categoría de provincial al Instituto de Baeza.

Nombrando á don Luis Montesinos comisario regio y director de la Escuela Superior de Artes é Industrias de Madrid.

Una medalla

El señor don Bartolomé Maura, jefe de grabado de la Casa de la Moneda, ha visitado al ministro de Hacienda para enseñarle el modelo de la medalla conmemorativa de la coronación del Rey.

La medalla es un primer y está admirablemente estudiada.

Los festejos

Está acordado el programa de festejos

oficiales que con motivo de la coronación del Rey se celebrarán en Madrid del 11 al 20 del próximo mes de mayo.

El día 12 se verificará la inauguración de la Exposición de Avicultura.

Día 13.—Revista militar.

Día 14.—Inauguración de la feria comercial.

Día 15.—Corrida de toros con caballos en plaza.

Día 16.—Recepción y banquete en el palacio Real.

Día 17.—Acto de la coronación del Rey en el Congreso. «Te Deum» en el templo de San Francisco el Grande.

Además se inaugurarán cuatro grupos escolares.

Habrà concurso hípico en el que tomarán parte oficiales extranjeros.

Feria y Exposición de ganados.

Torneo nacional en el patio de la Armería.

Recepción de todos los Alcaldes de pueblos mayores de 4.000 habitantes.

Y otros varios.

Viajes económicos

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha acordado las siguientes rebajas en los billetes para asistir á las fiestas de la coronación del Rey.

El 30 por 100 en los billetes valederos del 10 al 30 de mayo.

El 50 por 100 á los valederos por tres días, del 16 al 18 de mayo.

Idéntica rebaja á los billetes de los Alcaldes que acudan á las fiestas y recepción.

También rebaja el 50 por 100 el transporte de ganado con destino al concurso que se celebrará en Madrid.

Las Compañías de Cáceres y Portugal y del Mediodía harán también rebajas en los precios de los viajes.

Asesinato

En la calle de Cabestreros se ha desarrollado hoy un sangriento suceso.

Un zapatero ha asesinado á su mujer, asesiándola 23 puñaladas.

RICARDO.

LA RENTA MUNICIPAL

Recaudación de consumos

Decididamente el señor San Martín es un Alcalde de suerte, tanto como lo fue de desgracia el señor Horga. Acaba de conocerse ahora, la recaudación que ha obtenido en la renta municipal de consumos en los tres primeros meses de su administración, y excede nada menos que en 54.483,26 pesetas á lo recaudado en igual trimestre del pasado año por el Alcalde viesquista. He aquí el estado demostrativo:

1901		
Enero		
Consumos	136.276 27	
Décima	6.797 89	143.074 16
Febrero		
Consumos	120.829 07	
Décima	5.990 10	126.819 17
Marzo		
Consumos	127.558 72	
Décima	6.342 34	133.901 06
Total		403.794 39
1902		
Enero		
Consumos	149.046 54	
Décima	7.480 55	156.527 09
Febrero		
Consumos	137.620 58	
Décima	6.833 97	144.454 55
Marzo		
Consumos	149.820 52	
Décima	7.475 45	157.295 97
Total		458.277 61
A favor de este trimestre pesetas ..		54.483 26

La circulación fiduciaria

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—15'10.

Un artículo de «El País»

El País publica un largo artículo en el que se ocupa de la circulación fiduciaria. Propone el articulista varios medios que pueden emplearse para mejorar los cambios, y uno de ellos es el de la reducción de la circulación de billetes.

El artículo es notable y más aún por la oportunidad que da al asunto la reciente apertura de las Cámaras, donde en breve se discutirá el proyecto del señor Rodríguez sobre reducción de la circulación fiduciaria.

Conferencia

Han conferenciado los señores Rodríguez, Canalejas y Gullón para tratar acerca del proyecto de la circulación fiduciaria.

Otra conferencia

Hoy ha celebrado una conferencia el señor López Dóriga en representación del Banco de España con el ministro de Hacienda, en la que han tratado del proyecto de reducción de la circulación fiduciaria.

El señor López Dóriga manifestó al señor Rodríguez, que el Consejo del Banco no está conforme con el proyecto que ha redactado y que, como consecuencia, lo combatirá por todos los medios legales.

El proyecto del señor Rodríguez sobre el asunto no se leerá hoy en el Congreso como se había anunciado.

tando la enseñanza agrícola y de las pequeñas industrias rurales han dado su fruto...

la Sociedad, delegados para los accidentes del trabajo acordándose hacerlo constar en acta.

Lo de la cárcel

En atenta carta, que sentimos mucho no poder publicar por falta de espacio, nos explica detalladamente el señor Jefe de la Cárcel de esta ciudad don Ricardo Mur lo de la supresión de la sopa de la mañana...

nuestras noticias, aclarando las causas que motivaron su despido.

Los heridos

Ayer tarde fueron visitados los heridos que se hallan en el Hospital de San Rafael por el Gobernador civil señor Polo de Lara...

Auxilio

En el parte que de la catástrofe de Bárcena en vía el comandante del puesto de la guardia civil, hace constar con ellegio los grandes servicios prestados en los primeros momentos...

Las causas del suceso

El señor Gobernador civil ha oficiado al Alcalde y presidente de la Diputación provincial para que de acuerdo con el Juzgado de instrucción de Torrelavega...

Animales dañinos

El vecino de Herreñillas Pedro García Prellezo dio muerte días pasados en un monte del término de Cabanizo...

NUESTRA INFORMACIÓN

La información de estos sucesos publicada por El Cantábrico fue hecha, como siempre, cuidadosamente para nuestro periódico...

Relación de los juicios orales que han de verse en la próxima semana en la Audiencia provincial de esta capital...

Una carta de Mr. Lelievre

Leo en la información que su estimable periódico da hoy del triste acontecimiento ocurrido en Bárcena...

Una carta de Mr. Lelievre

Leo en la información que su estimable periódico da hoy del triste acontecimiento ocurrido en Bárcena...

Cierre de una carnicería

Por la Alcaldía se ordenó ayer que fuera cerrado la taberna que en Peñacastillo tiene establecida Fidel Santa María...

De las aguas

Para hoy han sido citados a la Alcaldía el gerente e ingeniero de la Sociedad abastecedora de aguas...

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro fueron curados ayer mañana el jornalero Martín Balarre, de 36 años, de una violenta contusión en la región gútea...

Marzo para las y

Pleamar: A las 0 45 mañana y 1 19 noche. Bajamar: A las 7 5 mañana y 7 28 tarde.

Los terrenos de "La Alfonsoina"

Por el señor Juez de instrucción se firmó ayer el auto ordenando se convierta en definitiva la inscripción provisional que se hizo en el Registro de la Propiedad de los terrenos de La Alfonsoina...

Publicaciones

Una preciosa portada de Lozano, que es además de una brillante nota de color un verdadero alarde de perfección tipográfica...

Agresión

En Arredondo ha sido detenido el vecino de Hazas Antonio Ramirez García, de 30 años, que persiguió a navaja en mano...

Agresión

En Arredondo ha sido detenido el vecino de Hazas Antonio Ramirez García, de 30 años, que persiguió a navaja en mano...

Cumplimiento pascual

Mañana domingo, a las ocho y media, se verificará en la Cárcel de esta ciudad el cumplimiento pascual por los presos...

Las farolas

Ayer fue visitada la fundición del señor Rovilla por el señor Alcalde, y allí se le manifestó que las farolas que habrán de emplazarse en la avenida de las Naos...

Vanguardia federal

Se convocó a los afiliados del distrito del Instituto para una reunión que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en el local del Casino...

Desde el Fielato de Naos a la esquina del Gobierno civil, se lo extravió anteayer al guardia de Consumos Felipe Díaz...

Caridad

Recomendamos a las personas caritativas al pobre S. García, que vive en Rasmayor, 34, y que se encuentra en la mayor miseria...

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA. VLAMEDA PRIMERA, 10Y 12, PRINCIPAL DERECHA. J. B. Ruiz, dentista. BLANCA, 28, 2.º

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO". DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERMAN CORTÉS (Plaza Euzkadi). Falseto del Sr. García Macle. Teléf. no. 208

HUEVOS PARA INCUBAR. De gallinas y gallos Andaluzes, Prat y Brahma. postura de 130 a 160 huevos; 3 pesetas docenas...



Ya Vega Armijo, sin que fuese a mostrara hostil la mayoría, se sentó en el sillón de Presidente con mucha gallardía.

Las gracias desde allí dio emocionado al Congreso, en tal forma y tal estilo, que hizo un discurso muy deshilvanado y casi perdió el hilo.

Lo único que entendió aquel auditorio fue que él camina siempre por derecho hacia la libertad, como es notorio, de la patria en provecho.

Es verdad; si su historia se examina no se puede negar lo que él alega... Hacia la libertad siempre camina; ¡sólo que nunca llega!

Hace catorce años que se empezaron a construir los barcos de guerra Cardenal Cisneros, Princesa de Asturias y Calatayud.

El primero ya está concluido; (parece mentira en tan breve espacio de tiempo) y a los otros dos les falta poco para quedar listos también.

Pero es el caso que al ir a montar el cañón de prueba en el Cardenal Cisneros, se ha advertido un pequeño inconveniente: que si se dispara un cañón se lleva por delante la proa.

Y se ha caído también en la cuenta de que lo mismo le va a pasar a los otros dos barcos. Es decir, que han resultado los tres con pre-disposición al suicidio.

De modo que no hay más remedio que proceder a la construcción de nuevas proas, operación que resultará breve y barata.

Cuestión de seis a siete años nada más y de unos cuantos millones de pesetas.

A no ser que el duque de Veragua caiga en la cuenta de que esos barcos han pasado ya de moda en el mundo naval y tenga el acierto de mandar convertirlos en cajas de música para recreo de los habitantes de las poblaciones marítimas.

Porque si uno de esos barcos se presenta en una revista internacional, hará el mismo efecto que el caso en la garden party que se va a celebrar en el Campo del Moro, se presenta un individuo con gregüescos!

Se oírían las carcajadas en Sebastopol! Leo: «El señor Gobernador civil ha multado en cinco pesetas a un vecino de esta ciudad por haber franquizado una carta con sello que ya había servido.»

«¿Quién sabe! Puede que el hombre no lo hiciera por ahorrar los quince céntimos. Tal vez habrá escrito algunas cartas que no hayan llegado a su destino y habrá pensado así: «Voy a poner este sello, que ya he venido pagado en un sobre, porque es una garantía de que sabe el camino y no se perderá la carta! Como sea lo que yo supongo, debe levantarle la multa el Gobernador.»

«O, por lo menos, devolverle el sello, porque es suyo y puede aprovechar la goma!»

El ministro de Obras públicas don Pepito Canalejas ha tenido la atención de dirigir a la prensa de provincias, una breve circular fina y correcta con el ruego de que cuando se ocupe en algo que sea referente a los asuntos que son de su competencia, se le manden los recortes para que él mismo los lea.

Apilado con entusiasmo y le agradezco de veras por mi parte a don José que se digna dar audiencia a la prensa de provincias con objeto de atender en lo justo y conveniente sus mociones de influencias. Empiezo, pues, a hacer uso de la atención que me presta

Extranjero

POR TELÉGRAFO. DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL. Madrid 4 15.10.

Agresión

Telegrafían de Argel que a la salida de una conferencia electoral, fue agredido el contingente de don Eduardo Dumont, y se promovió una reyerta de la que resultó herido un agente del primero.

Presupuesto inglés

Telegrafían de Londres diciendo que comienza a preocupar en Inglaterra la situación económica. El presupuesto de gastos asciende a 250 millones de libras esterlinas y el déficit a 24 millones.

"El Buenos Aires"

Dicen de Nueva York que ha salido de aquel puerto con rumbo a Cádiz el transatlántico Buenos Aires.

La insurrección en Trípoli

Las noticias de Trípoli que se reciben en París dicen que la situación es gravísima. Han salido tropas tripolitanas para combatir a los árabes rebeldes.

Madrid 4-17.

hallazgo de tres bombas

Dicen de París que han sido encontradas tres bombas, dos de ellas, formadas con botes de conservas y con las mechas a medio consumir, han aparecido en los jardines que la villa de París tiene establecidos en la avenida de la Cours de la Reine.

Niño martirizado

Telegrafían de París que las autoridades han salvado de los malos tratamientos que recibía a un niño de siete años llamado Gustavo Gourant.

Cecil Rhodes

Del Cabo dan cuenta de haberse verificado el entierro de Cecil Rhodes, asistiendo representaciones oficiales y de la alta banca.

Un incendio

En Nueva York estalló un horroroso incendio en un hotel, propagándose a otros contiguos. Los huéspedes lograron ponerse en salvo.

Reformas sociales

El día 2 del corriente celebró sesión la Junta de Reformas sociales en el despacho del señor Gobernador y bajo la presidencia del mismo. Leída el acta de la sesión anterior por el señor secretario y aprobada por la Junta, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Se desestima la petición que hace Mariano Herrero de que se le levante la multa de 25 pesetas anteriormente impuesta.

2.º Que se dé curso a la instancia presentada por don María Díaz Obeso y don José González Álvarez, madre la primera y padre el último de los obreros fallecidos Recaredo Delgado y Alejo González, dirigidas al ministerio de Gobernación.

3.º Leídas las declaraciones que sobre el accidente del trabajo de Luis Herrero presentaron y firmaron ante el señor secretario el contratista de los trabajos donde se lesionó, la Junta reconoce obligado a la indemnización y subsidiariamente a don Antonio M. Velasco.

4.º Que se indennice con dieciocho meses de jornal, por la Compañía Aseguradora, al obrero Víctor Martínez, lesionado en los trabajos de descarga del señor Bañal.

5.º Leído el informe del señor Ingeniero de la mina de Recoín y demás datos que obran en el expediente, que se reconoce a la Compañía Franco-Española, a la indemnización del medio salario con los demás auxilios sanitarios para con el obrero Esteban Fernández Sánchez, salvo el tanto de culpa que averige el juzgado que interviene en el asunto, remitiendo en su día a la Junta el acta del médico y recibo del obrero cuando termine su incapacidad.

6.º Y en vista de las diligencias practicadas por el Alcalde del Astillero sobre las lesiones del obrero Gato Gallo Ibañez, queda pendiente su resolución hasta que se oiga al obrero a quien se citará para la sesión próxima.

Y finalmente se dió cuenta a la Junta de la comunicación dirigida por la sociedad de trabajadores del mundo, donde aparecen don Enrique Sagredo y don Anselmo Yarros nombrados por

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de marzo último.

Hospital

Existían en febrero 181 enfermos, ingresaron en marzo 128, fueron baja por curación 104; por defunción 17; quedaron en fin de marzo 144 varones y 74 hembras.—Total, 188.

Casa de Caridad

Quedaron en febrero 333; ingresaron en marzo 11; fueron baja por reclamación de parientes 3; por defunción 3; existían en fin de marzo 188 varones y 154 hembras.—Total, 338.

Casa de Expositos

Existían en febrero, 424; ingresaron en marzo, 10; fueron baja: por reclamación paterna, 5; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 1; por fallecimiento, 5. Quedaron en fin de marzo, 204 varones y 219 hembras: total, 423.

Manicomios

Quedaron en el provincial de Valladolid, 73; ingresaron en marzo, 5; fueron baja: por fallecimiento, 1. Existían en fin de marzo, 46 varones y 31 hembras: total, 77.

La Junta Benéfica

- Continúa la suscripción. Don José Pellón Gándara, por donación, 25 pesetas. Don Francisco S. González, por idem, 25; por suscripción, 3. Don Francisco María Rumayor, por donación, 25. Don Pedro Gómez Mañeru, por donación, 5, por suscripción, 3. Doña Asunción Postigo, por donación, 5. Doña Brigida Palazuelos, por idem, 0'25. Don Severo Díez, por idem, 5. Doña María Pardo, por idem, 2. Don Luciano Sáiz, por idem, 1. Don Alfredo Panzabechia, por idem, 5; por suscripción, 1. Doña Eleanora Diego, por donación, 2. Don Felipe For Valle, por idem, 2. Don Angel Berné, por idem, 5. Señora Vinda de don Tomás Velasco, por idem, 10; por suscripción, 5. Don Antonio Barros, por donación, 5; por suscripción, 2. Don Vicente Madariaga, por donación, 5; por suscripción, 2. Doña Luisa Darniche, por donación, 5; por suscripción, 2. Don M. M., por donación, 1. Don Luis Gutiérrez, por idem, 5. Don Francisco Teza, por idem, 15. Don Elias Figueroa, por idem, 2. Don Marcelo Sánchez, por idem, 2 50. Don Lorenzo Furo, por donación, 15, por suscripción, 2. La Compañía de Maderns, por suscripción, 10. Don Félix Galiana, por idem, 1.

La catástrofe de Bárcena

Una carta de Mr. Lelievre

Leo en la información que su estimable periódico da hoy del triste acontecimiento ocurrido en Bárcena, la relación de una interview que uno de sus redactores ha celebrado, en efecto, ayer conmigo.

En esta relación encuentro un punto con el que estoy en completa contradicción; mi dificultad para hablar el castellano debe, así lo creo, ser la causa de este error involuntario, que le ruego me haga el obsequio de rectificar en su próximo número, no dudando ni por un momento que nuestro redactor reconocerá que estas son las únicas opiniones que he expresado.

Dicen ustedes: «Habíamos ayer con el ingeniero francés Mr. Lelievre y nos manifestó que no una, sino varias veces había mostrado su disgusto a la gerencia por la forma en que se venían haciendo las obras de construcción de aquella casa.»

En efecto, he expresado muchas veces a la Sociedad mi descontento del contratista; pero, según pueden demostrar mis cartas a la Gerencia, era, únicamente, por la penuria de personal, que no me permitía ejecutar los trabajos con la rapidez deseada.

Por otra parte, he dicho que había experimentado grandes dificultades para hacer ejecutar la mampostería en la forma que reclaman edificios de esta importancia; pero que, por mis incesantes recomendaciones, estimaba que todo debía haber sido ejecutado, según las órdenes dadas, sobre todo, desde la entrada en los trabajos del señor Eusebio Madrazo, representante del contratista.

Tal es la expresión exacta de mi pensamiento y tal lo que he creído exponer ante su redactor; mi conocimiento poco profundo del idioma de ustedes, lo repetido, habrá sido, seguro estoy de ello, lo único que ha podido dar lugar a esta mala interpretación que no puedo, en conciencia, dejar subsistir.

Ruego a usted, señor director, que acepte la seguridad de mi distinguida consideración.

Bárcena 4 de abril 1902. Lelievre.

Conformes con las manifestaciones de Mr. Lelievre, que en nada rectifica nuestra información, puesto que reconoce que efectivamente, hallábase disgustado de la forma en que se verificaban los trabajos en la casa donde ocurrió el hundimiento, y en su carta viene solamente a ampliar

Noticias

R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal. Registro civil. Movimiento demográfico del día 4

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Francisco Fernández Villaverde, 6 meses; paseo de la Concepción. Matías Alejandro Ramirez, de 1 mes; Casa de Expositos.

Aquilino Mantecón García, de 30 años; plazuela del Obispo, 6, 1. Angel Melaca Bartolomé, de 61 años; Cuesta del Hospital, 2, 2. Nemesio Ibañeta Rodríguez, de 3 años; San Simón, 15, 1. Esperanza Molina Nievas, de 52 años; Viñas, 5, bajo.

Bomberos Voluntarios

Se convoca a todos los individuos del cuerpo activo con uniforme y equipo, para su asistencia a la revista mensual reglamentaria que tendrá lugar mañana 6 del actual a las ocho y media de la tarde en el Parque de la Sociedad.

Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca, se eternizaría la humanidad. El Licor del Polo de Orive es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego él que sufre

Agresión

En Arredondo ha sido detenido el vecino de Hazas Antonio Ramirez García, de 30 años, que persiguió a navaja en mano, después de provocarles é insultarle, al vecino Manuel Alonso García. El detenido fue puesto a disposición del Juzgado.

Cumplimiento pascual

Mañana domingo, a las ocho y media, se verificará en la Cárcel de esta ciudad el cumplimiento pascual por los presos, acto al que ha tenido la atención de invitarnos el digno jefe de aquel establecimiento, señor Mur.

Las farolas

Ayer fue visitada la fundición del señor Rovilla por el señor Alcalde, y allí se le manifestó que las farolas que habrán de emplazarse en la avenida de las Naos se comenzarán a colocar a fines de este mes.

Vanguardia federal

Se convocó a los afiliados del distrito del Instituto para una reunión que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en el local del Casino. Se solicita la más puntual asistencia.—P. A. de la directiva, B. Ramirez.

para hablarle de una cosa que me está dando jaqueca!

Es ello que en este pueblo donde hay Catedral, Audiencia, playas, Teatro, Instituto y fábricas de cerveza, se empezó a hacer un Mercado magnífico, á la moderna, y á la mitad de la obra el contratista dió quiebra. Tras de estar paralizada —lo cual era una vergüenza— la obra cerca de tres años, se hizo una subasta nueva y cuando todos creíamos que ya más trabas no hubiera para reanudar las obras, nueva obstrucción se presenta. ¿Cuál es? Una Real Orden que ha de traer la Gaceta aprobando la subasta, como el formalismo ordena, y pasan días y días y semanas y quince años y meses y quizá años y la Real Orden no llega. Dicho sea con respeto, que lo parece á Vucencia que bastan cinco minutos para extender la Orden esa? Por lo tanto, le suplico, si justo lo considera, que al jefe del negociado haga llamar con presteza y le diga que al momento esa Real Orden se extienda y se publique en seguida, sin dilaciones ni rómoras. Nada más por hoy; mañana recomendaré á Vucencia otro asunto importantísimo para la provincia ésto. Si aspiramos á que España se regenere de veras, hay que cambiar de costumbres burocráticas por fuerza!

BOLSAS

Table with 3 columns: Item, Día 4, Día 3. Includes items like Interior, F. y D., Idem Idem, C., etc.

El Pelicano Rojo

Café tostado, con privilegio de invención, clases superiores, precios arreglados. Se remiten los pedidos en sacos, cajas y barriles. Se presta á diario. Únicamente se sirven pedidos de industriales.

Sociedad «Santa Lucia».—Libertad, 1, Santander

Ingenieros Industriales

Último repaso de las asignaturas para los exámenes de junio.

Academia Montañesa, Burgos, 1, 1.º

ANIS UDALLA. UNA COPITA DESPUES DE LA COMIDA, ANTONA.

Por fallecimiento de su dueño se desea traspasar el acreditado almacén titulado La Bolsa. Informarán: Méndez Núñez, 17.



La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicerías de Manual Mata Aguirre

Compañía, 22, teléfono 322

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido de camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados. Juegos de alcoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"

Único establecimiento frente á la Catedral. Cubiertos desde 2 á 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una

Prontitud, esmero y economía

PUNTE, NÚMERO 20

Plato del día: Paella á la valenciana.

Sobrinos de Cándido Lería

Con motivo de hallarse enfermo el cortador de la sastrería, don Cándido Parra, conocidísimo en esta localidad, uno de los socios de la casa «Sobrinos de Cándido Lería», ha efectuado una buena adquisición en la corte: la del reputado maestro cortador don Manuel López, que ha trabajado en la famosa casa de Pineda, Montera, 2, durante varios años, y el cual se ha encargado ya del corte en esta casa.

Asimismo anuncian á sus clientes que acaban de recibir los géneros de la temporada de una variedad y gusto extraordinario.

Anuncio

El día 14 del presente mes, á su hora de las once de la mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la enajenación en pública subasta de 33 trozos de roble labrados, que se encuentran en el casco del pueblo, y contienen 226 traviesas grandes y 34 pequeñas, bajo el tipo de 780 pesetas de su tasación.

El pliego de condiciones por el que ha de regirse la subasta se halla de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento. San Felices de Buelna 2 de abril de 1902.—El Alcalde, Antonio Toca.

Se admiten

En esta Administración informarán.

JOJO CON LAS PATATAS!

La competencia de Aguilár descarga hoy día 5 un vagón de patatas encanadas superiores á cuatro pesetas quintal en la Estación del Norte. Informará don Balbino Gutiérrez, en la fonda de Luis Cenizos.

Albums, Tarjetas postales, familias, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Se suplica á tres jóvenes que el lunes próximo pasen de diez á once de la mañana sacaron algunas fotografías, y entre ellas un grupo de tres personas, tengan la amabilidad de entregar una de ésta misma en la calle del Martillo, 6, principal, para remitirla á los originales.

Para personas delicadas BISCUIT Confeitería de Ramos, Becedo, 11



Conferencia telegráfica de la madrugada

CONGRESO

Se eligieron las comisiones permanentes, se verificó el sorteo de secciones y se levantó la sesión.

Comisión de Actas

En seguida se constituyó la comisión de Actas, nombrando presidente al señor Suárez Inclán, vicepresidente al señor García Alix y secretario al señor Francos Rodríguez.

Dióse dictamen favorable respecto á las actas de Cabuérniga y dos de Málaga.

SENADO

El señor Sánchez Toca censura la desautorización del Gobierno por no presentarse á la Cámara.

El señor Bushell lamenta lo ocurrido con el crucero Cardenal Cisneros, censurando á las autoridades que guardaron reserva sobre ello, y pregunta si en fin de junio podrá navegar.

Censura también que se construya por contrata el Estrecho de Veragua, preguntando si navegará en 1.º de junio.

Asimismo lamenta que el Lepanto permanezca fondeado en Cartagena, debiendo hallarse navegando.

El duque de Veragua explica las razones técnicas que obligaron á variar la quilla del Cisneros, y afirma que el Estrecho de Veragua navegará el 1.º de junio.

Dice que en el Lepanto se están haciendo reparaciones que terminarán pronto.

Varios senadores reproducen proposiciones.

Los señores López Domínguez y Esteban Collantes se adhieren á las censuras del señor Sánchez Toca y anuncian que discutirán la crisis con amplitud.

Les contesta el duque de Veragua disculpando al Gobierno y afirmando que asistirá mañana.

Se entra en el orden del día y se pasa á la constitución de las secciones, levantándose la sesión.

Premios escolares

Los detalles del decreto concediendo premios á los escolares con motivo de la coronación del Rey son los siguientes:

Matrículas gratuitas para los alumnos pobres con buena nota en sus expedientes, una para cada doctorado, dos para cada licenciatura, una para cada Escuela profesional, cuatro para los institutos de las capitales de los distritos universitarios y dos para cada uno de los demás Institutos.

Los premios extraordinarios y las matrículas de honor serán en el mismo número que las matrículas gratuitas.

Un diploma honorífico para cada Escuela pública al alumno que más se distinga en los exámenes.

Gracia especial, sin que sirva de precedente, de exámenes á los que les falte una asignatura, quienes lo solicitarán durante la primera decena de septiembre y en el resto del mismo mes se verificarán los exámenes.

Silvela

El señor Silvela acordó plantear el debate político y obligará á hablar á Romero Robledo.

Los republicanos

La minoría republicana se reunió, acordando intervenir en el debate y hacer un viaje de propaganda.

Aplausos

El Correo aplaude la actitud de las oposiciones respecto al debate político y dice que señala una reforma saludable en las costumbres políticas, que la opinión agrada decerá seguramente.

Nuevos cañones

El general Weyler ha dispuesto que mañana por la tarde desfilen por frente á Palacio dos regimientos de artillería dotados de nuevos cañones de tiro rápido.

No ha lugar

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha resuelto que no ha lugar á abrir un procedimiento contra el Obispo de Sion con motivo de la circular á los curas castrenses.

Conferencia

Silvela conferenció con Romero Robledo y el duque de Tetuán respecto al debate político y ambos insistieron en mantenerse á la expectativa hasta ver el giro de la discusión.

Victimas del trabajo

En las obras del Teatro Circo de la Ceruña se rompió un andamio, resultando un obrero muerto, otros dos agonizantes y cuatro graves.

El proyecto fiduciario

Debido á las gestiones hechas para que figuren en la comisión del nuevo proyecto fiduciario los individuos de la anterior, se ha logrado que acepten dos.

Ha circulado el rumor de que algún diputado quiere reproducir el proyecto de Urzaiz, pero el Gobierno está dispuesto á impedirlo.

Del Africa del Sur

En Londres se ha publicado un telegrama de Pretoria en el que el día 3 el general Walter dice á Kitchener que desde Drifkml, una columna enviada el día 30 á practicar un reconocimiento en dirección al río Hart, descubrió huellas recientes del paso de los boers.

La columna persiguió al enemigo, recorriendo ocho millas á través de tupidos matorrales, yendo á salir á una gran planicie.

En aquel momento los boers avanzaban sobre los flancos de la columna, obligándola á ponerse á la defensiva.

Las tropas británicas se atrincheraron, trabándose un combate contra 1.500 boers, siendo éstos rechazados.

Trataron Delarey y Kemp de que volvieran los boers á renovar la acometida, pero resolvieron al fin batirse en retirada.

Las bajas inglesas fueron numerosas. El destacamento canadiense de fusileros combatió hasta quedar todos muertos ó heridos.

Las tropas inglesas se batieron con denuevo.

En Londres es acogido con desconfianza este telegrama que quiere aparentar una victoria de los ingleses.

El Ayuntamiento y Maura

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid, el concejal señor Berich trató de ocuparse de lo dicho por el señor Maura en su conferencia del Círculo Mercantil.

El Alcalde le rogó que lo demorara para tratarlo en sesión secreta.

Reunida ésta, se acordó dirigir una carta á Maura, firmada por todos los concejales, pidiéndole aclarar los conceptos por él emitidos.

Combinación diplomática

La anunciada combinación diplomática quedará reducida al nombramiento de Villaurrutia, pasando Ojeda á Bruselas y Cologán á Tángier.

Recompensas

Afirmase que con motivo de la coronación del Rey serán recompensados algunos servicios políticos concediéndose grandezas de España.

Enfermo

Continúa enfermo de gravedad el señor Barrio y Mier.

Incendio

En el incendio ocurrido en Nueva York quedaron destruidos ocho hoteles y un

teatro y resultaron seis muertos y muchos heridos.

Otro incendio

Un incendio ha destruido la fábrica de cemento de Zumaya, sin que ocurriera desgracia. Las pérdidas son de consideración.

Colisión de buques

Dicen de San Sebastián que á causa de una falsa maniobra chocaron los vapores Urdaneta y Elcano, yéndose á pique el primero.

Ahogáronse tres tripulantes y salvaron-se los restantes. Ha causado gran consternación esta desgracia.

Inauguración

El ministro de Instrucción irá á Toledo en la segunda quincena del mes actual para inaugurar la Escuela de Artes é Industrias.

Candidato

Afirmase que Puigcerver presidirá la comisión del nuevo proyecto fiduciario.

Recaudación

La recaudación de marzo, excepto la de Aduanas, ha aumentado, respecto á la del año anterior, en 1.832.093 pesetas.

En Aduanas se ha recaudado 1.658.628 pesetas menos que en marzo de 1901.

El Consejo del Banco

El Consejo del Banco se reunió para tratar del resultado de la conferencia de los señores Dóriga y Rodríguez, mostrándose reservados.

El "Extremadura"

De Cádiz se ha remitido á Madrid el dictamen de las comisiones que asistieron ayer á las últimas pruebas del Extremadura, á tiro forzado, que obtuvieron éxito completo.

El buque será entregado al Estado dentro de 14 meses, tiempo que se tardará en construir la artillería.

La instalación de ésta obliga á reformar radicalmente los reducidos construidos, por ser distintos á los empleados primitivos.

Accidente del trabajo

Cuatro obreros que trabajaban sobre un andamio en la construcción del vapor José Aramburu, á causa de haberse roto las cuerdas, cayeron de bastante altura, resultando dos graves y dos leves.

El "Victoria"

Espérase en el Ferrol al crucero Victoria, que va á limpiar fondos.

Dícese que es probable se encargará de recoger en Marruecos á los enviados que vendrán á la coronación.

Escuadra inglesa

La escuadra inglesa entrará el lunes y practicará ejercicios á la salida de Coruña.

Del Africa

Según las últimas noticias recibidas en Londres, Kitchener confirma que en el combate del 31 de marzo las bajas de los ingleses fueron crueles.

Añade que tomaron parte más de 1.500 boers y confirma también la defensa desesperada de los canadienses.

Un folleto

En Roma ha causado impresión el folleto publicado por el conde Ginecardini sobre la cuestión albanesa, en el que se dice que Turquía ha adquirido con tal motivo en Alemania municiones para combatir la insurrección.

El cólera

De Alejandría dicen que han ocurrido cinco defunciones del cólera en el lazareto de Tort.

Bilbao

Bilbao 5—240.

Un crimen

En la Casa Cuartel de las Minas de Ollogaran un obrero matón agredió cuchillo en mano á otro que se estaba des- undando, y le dio cinco puñaladas tan graves que condujo el infeliz al Hospital, falleció antes de llegar.

El criminal fue detenido por unos obreros, que le trajeron también á esta Villa.

El matador se despidió del trabajo esta mañana.

El crimen no obedece á cuestión alguna.

IGNACIO.

Los caballeros de la noche

FOR PONSON DU TERRAIL

labra, gitana! dijo don Rodrigo con dulzura. Pero ella le señaló á la pared que volvía á abrirse. —Vete, dijo; eres libre; llévate á la infanta. La infanta seguía desmayada. El aire libre, algunas gotas de agua fresca esparcidas sobre su semblante, la hubieran reanimado harlo mejor que la caliente atmósfera de los subterráneos. —Vamos, dijo la gitana con interés coge á la infanta en brazos, don Rodrigo, y vete. Don Rodrigo obedeció. —Acompañadla hasta la puerta del subterráneo, continuó dirigiéndose á uno de los gitanos. La voz de la gitana temblaba de emoción, en su mirada no brillaba ya el enojo, tenía los ojos bajos. Don Rodrigo notó su turbación, y le dijo en voz baja al aljarse: —Te juro cumplir escrupulosamente las condiciones que me has puesto al devolverme la libertad. —Cuento con ello, murmuró la gitana sin levantar los ojos.

—¡Singular mujer! pensó el caballero alejándose. —Cuando hubo dado diez pasos, precedido y alumbrado por dos guías, oyó algunos murmullos detrás de sí. En los gitanos que encontraban extraño que la que ellos llamaban señora diese libertad á la infanta; después de haber anunciado que la guardaría en rehenes. —Mando que os calléis, dijo ella con acento imperioso. Y apagándose de pronto los murmullos, don Rodrigo pudo juzgar del ascendiente que ella tenía sobre aquellos hombres; y como, á pesar de ser tan escéptico, vivía en un siglo en el que á la magia no le faltaban ni adoradores ni creyentes, comenzó á pensar que la gitana era realmente bruja. Los dos gitanos condujeron á don Rodrigo hasta la salida del subterráneo, donde se hallaban todavía los caballos atados á un árbol. Después le saludaron sin decir una palabra, y la roca entreabierta volvió á cerrarse lentamente detrás de ellos. Don Rodrigo buscó con la vista un manantial, un hilo de agua donde pudiera mojar su pañuelo y humedecer con él la frente de la joven. Por todas partes á su alrededor el suelo estaba árido, quemado por el sol, estaba lejos de aquella fuente que brotaba á través de las rocas, y al lado de la cual los gitanos le habían sorprendido y aprisionado. Las fuerzas del hidalgo estaban agotadas por la lucha física que había sostenido primero con el monstruo, en seguida con los gitanos, y por las angustias morales que acababa de experimentar. No tuvo ánimo para trasladar á la infanta al borde de la fuente, pero pensó que

el aire y la rapidez de la carrera producirían un resultado más eficaz que los insuficientes cuidados que él intentara prodigarla. Montó, pues, en el caballo de la infanta, abandonando el suyo, colocó delante de sí á la infanta, y metió espuelas. El caballo se lanzó á galope por la rápida pendiente del bosque. Por lo demás, don Rodrigo debía darse prisa. Era más del medio día cuando había encontrado la tralla, combatido con los dos osos, y hecho el enojoso encuentro con los moros vagabundos. Había pasado cerca de dos horas, ya en camino con ellos, ya bajo su custodia en el subterráneo. En el momento en que ponía el pie en el estribo para volver al Escorial, el sol, declinando en el horizonte, amortiguaba sus últimos rayos en las espesas brumas de la tarde. Don Rodrigo tenía que andar cerca de seis leguas para llegar á la llanura que domina el Escorial, y no podría reunirse á los cazadores, por más que hiciese. Todas estas reflexiones clavaron un aguijón en el pecho del orgulloso joven, y lanzó su ardiente cabalgadura á través de quebradas y precipicios. Esta carrera insensata reanimó á la infanta; abrió los ojos, lanzó un nuevo grito, y se creyó por un momento juguete de un extraño sueño, en el que el fantasma de don Rodrigo, muerto por ella, la arrebatara á los infiernos sobre un caballo fantástico. Debían estar inquietos por la princesa; ya el rey estaba, sin duda, en todas direcciones... Quizás los enemigos del hidalgo comentaban ya su ausencia. Ella entonces, como los muertos no es-

tán sometidos á las conveniencias sociales que rigen á los vivos, olvidó las inflexibles leyes de la etiqueta, las severas lecciones de la camarera mayor; y sea miedo, sea impulso de amor, pasó sus brazos al cuello de don Rodrigo y le enlazó estrechamente. Fue una carrera vagabunda y encantadora, una magia árabe, aquel trayecto á través de montes y valles, hecho sobre un caballo que parecía tener alas, por aquel hombre y aquella mujer, hermosos ambos, jóvenes ambos, y que parecía que tenían delante de sí el porvenir que haría eterna la hora presente. Por desgracia, aquella mujer era princesa, aquel hombre era un simple caballero, y el sueño se rompió á las puertas del Escorial. La noche había llegado obscura; el palacio estaba iluminado como para una fiesta; la trompa resonaba, y en todas direcciones, llanuras y colinas circundantes, pasaban al galope faron deslumbradores en medio de las tinieblas, algunos ginetes que llevaban antorchas y buscaban á la hija del rey. —¡Aquí está! exclamaron cien voces, en el momento en que el caballo empapado en sudor salvaba el puente levadizo del Escorial. —¡Escollada por don Rodrigo! añadió una voz burlona que hizo al hidalgo estremeccerse. Esta voz era la del canceller Deza, su mortal enemigo.

suelo, y saludando con un gesto á los cortesanos que habían acudido y se inclinaban ante ella, les señaló á don Rodrigo, y les dijo con esa serenidad que las mujeres más tímidas poseen en las horas críticas: —Señores, he ahí á mi salvador! Y como todos se miraban admirados, prosiguió: —Don Rodrigo ha dado muerte con su mano, uno de un pistoletazo, otro de un golpe de daga, y después de una lucha cuerpo á cuerpo al borde de un precipicio, á dos osos que no hubieran desafiado despedazar á una infanta de España. Estas frases fueron dichas con una calma aparente que disimulaba mal un resto de terror: el tono de la infanta tenía un sello de verdad que á nadie permitió abrigar dudas; todos gritaron: ¡Viva doña Juana! y la llevaron en triunfo á la cámara del rey que acababa de ser atacado de un acceso de gota. Al mismo tiempo, otros se apiñaban al rededor de don Rodrigo; adulándole, cumplimentándole, y más tranquilo, don Rodrigo saludaba al canceller con una sonrisa desdefiosa y burlona. Los guardias, que adoraban á su jefe, los pajes, que le querían por su munificencia y su lujo elegante, que contrastaba con la sórdida avaricia del canceller, su rival en el favor del rey, cantaban sus alabanzas y su valor á través de las salas y los corredores que él atravesaba sobre las huellas de la infanta. El rey había sido advertido del regreso de la joven princesa, y conocía ya todos los detalles antes de que ella llegase á su cámara, seguida y casi llevada por la multitud.

